

**Тема:**  
**«Правовая система Венгрии»**

Правовая система Венгрии относится к романо-германской правовой семье, тяготея в ней к германской группе.

Несмотря на то, что Венгрия от 1686 г. и до 1918 г. находилась под властью австрийских Габсбургов, ее правовая система всегда развивалась автономно. Рецепция римского, а затем и австро-германского права в основном происходила не напрямую, а на доктринальном уровне и через судебную практику. В 1498 г. представитель дворянства, юрист Иштван Вербечи заключил свод средневекового венгерского обычного права под названием «Обработка правовых обычаев славного Венгерского королевства и присоединенных земель в трех частях» («Трипартитум»), который в 1514 был утвержден королем. В нем излагалось публичное и частное, процессуальное и уголовное право. Эта работа вобрала все достижения университетской науки того времени в области права и все распространенные в то время римско-правовые и канонические концепции и вспомогательную литературу. «Трипартитум» в 1848 был основным источником права Венгерского королевства и сохранил свое значение до конца XIX века.

После того, как Венгрия в 1861 добилаь определенной самостоятельности в рамках Австро-Венгерской империи и на ее территории было отменено действие Общего гражданского уложения Австрии 1811, судебная практика начала опираться на старовенгерское обычное право, принципы австрийского права и на германское право. Именно оно послужило источником рецепции в сфере торгового права и гражданского процесса. Многочисленные проекты венгерских ГК хотя и не стали законами, но часто использовались судебной практикой и опирались на немецкое право. Уголовное и уголовно-процессуальное право Венгрии были кодифицированы только в 1878 и Гражданское право - в 1959

После прихода к власти коммунистов в 1948 правовая система Венгрии потерпела полной перестройки. Страна получила первую в своей истории Конституцию 1949, первый Гражданский кодекс 1959, Кодекс законов о семье и опеке, которые покончили с феодальными пережитками и церковным влиянием в семейном праве. В 1967 г. вышел Трудовой кодекс в 1968 г. - Закон о правонарушении. После восстания 1956 г. венгерская компартия отказалась от откровенно сталинской политики периода 1949-1955 г. и пошла на определенную либерализацию политической и экономической жизни. В конце социалистической эпохи в стране существовала многопартийность,

был ослаблен контроль над словом и печатью, с середины 1960-х гг. отменена предварительная цензура, вся ответственность за публикации переводилась на редакторов. Большую свободу получили профсоюзы, владельцы частных предприятий и т.п.

Это позволило в 1989-1990 гг. Осуществить плавную смену общественного строя. Уже в 1989 г.. В Конституцию была внесена ряд существенных изменений, направленных на обеспечение мирного политического перехода к правовому государству, в которой реализуются многопартийная система, парламентская демократия и социально ориентированная рыночная экономика. Хотя большинство «социалистических» кодексов оставалась в силе, их содержание очищался от норм, непосредственно связанных с коммунистической идеологией. В результате Венгрия уже в начале 1990-х гг. Вернулась к романо-германской правовой семье.

Венгрия - унитарное государство, территория которой разделена на 19 областей и столицу с особым статусом. По форме правления Венгрия является парламентской республикой с демократическим политическим режимом.

На сегодняшний день действует Конституция принятая парламентом страны 18 апреля 2011 года, которая вступила в действие с 1 января 2012 года. К этому действовала Конституция 1949 года, в которую, начиная с 1989 года, были внесены радикальные изменения.

По новой Конституции 2011 г. изменено официальное название страны с Венгерской Республики в Венгрию, но указано, что форма правления остается республиканской.

В марте 2013 года Парламент Венгрии 265 против 11 голосов принял ряд поправок к Конституции Венгрии. Поправки затронули следующие положения Конституции:

1. Аннулированы все решения Конституционного Суда Венгрии, принятые до вступления в силу Конституции 2011 (с сохранением правовых последствий таких постановлений).

2. Предоставлено право инициирования конституционного пересмотра законов Президенту Курии (высший судебный орган) и Генеральному Прокурору.

3. Предоставлено право самостоятельной инициативы конституционного пересмотра законов Конституционным Судом. Ограничено право Конституционного Суда аннулировать законы, принятые большинством голосов парламентариев в 2/3.

4. Судьи и прокуроры (за исключением глав соответствующих систем) должны выходить на пенсию ранее установленного возраста (не определён в Конституции).

5. Закрепляется свобода вероисповедания и религии, а также право подавать «конституционные жалобы» касательно реализации религиозных прав.

6. Закрепляется обязанность студентов-бюджетников отработать определённый период в Венгрии после выпуска из университета, иначе возлагается обязанность возместить бюджету средства на их обучение.

7. В рамках избирательной кампании рекламировать кандидатов на выборы в представительные органы Венгрии и Европейского Союза дозволено только публичным СМИ.

Высшим законодательным органом является однопалатное Государственное собрание, выбираемые на 5 лет пропорционально-мажоритарной системе в составе 386 депутатов. Объем полномочий венгерского парламента является одним из самых широких в мире. Государственное собрание избирает Президента Республики, главу правительства, членов Конституционного суда, уполномоченных Государственного собрания, председателя и заместителя Государственной счетной палаты, Председателя Верховного суда и Генерального прокурора. По предложению Правительства и заключения Конституционного суда распускает местный представительный орган, деятельность которого противоречит Конституции. Государственное собрание могут провозгласить свой досрочный роспуск.

Президент Республики вправе распустить Государственное собрание, назначив новые выборы, если они в течение одного созыва за любые 12 месяцев подряд не менее 4 раз лишали Правительство доверия.

Глава государства - Президент Республики, избираемый Государственным советом на 5 лет не более двух раз. Он назначает и освобождает от должности государственных секретарей и республиканских уполномоченных по предложению указанных в законе лиц или органов, назначает и освобождает от должности председателя Венгерского национального банка и его заместителей, университетских профессоров, ректоров университетов, присваивает и повышает генеральские звания, утверждает в должности президента Венгерской академии наук.

Главным органом исполнительной власти и высшим органом государственного управления в стране является Правительство во главе с Премьер-министром. Премьер-министра выбирают Государственное собрание по предложению Президента Республики большинством голосов.

Одновременно они одобряют и программу правительства. Министров назначает и освобождает от должности Президент Республики по предложению Премьер-министра. После формирования правительства его члены приносят присягу перед Государственным собранием. Актами Правительства являются постановления и решения, которые подписываются Премьер-министром.

Основы судебной системы Венгрии установлены Конституцией. Венгерская судебная система в период демократических преобразований 1989-1990-х гг. претерпела относительно небольших изменений. С рядом изменений продолжает действовать Закон 1972 о судах и Закон 1972 о прокуратуре Венгерской Республики. Система судов общей юрисдикции охватывает Верховный суд, столичный и областные суды, а также местные суды. Законом могут вводиться специальные суды для соответствующих категорий дел. В Венгрии отсутствует отдельная система военных судов. Специальные составы в рамках системы судов общей юстиции решают дела в отношении военнослужащих, в том числе и полицию. Суды выносят решения в составах, образованных из профессиональных судей и народных заседателей в первой инстанции. Однако закон может предусмотреть исключения из этого правила.

Органом конституционного контроля в Венгрии является Конституционный суд, введенный в 1989 г. В 1990-е гг. Конституционный суд проявил себя как важнейшая политическая сила, играя рядом с парламентом ключевую роль в формировании новой правовой системы страны. Конституционный суд рассматривает конституционность принятых, но еще не опубликованных законов; на основании конституционной жалобы, рассматривает конституционность законодательства или судебного решения, примененного в отдельном случае; по инициативе правительства или  $\frac{1}{4}$  членов парламента рассматривает конституционность законов; рассматривает конфликт законодательства с международными соглашениями.

Конституционный суд состоит из 15 членов, которые избираются парламентом большинством в  $\frac{2}{3}$  голосов членов парламента. Члены Конституционного суда не могут являться членами политических партий и не могут принимать участие в какой-либо политической деятельности.

Основным источником права в Венгрии являются законы и другие нормативные акты. Во главе иерархии стоит Конституция, за ней следуют законы парламента, правительственные декреты, указы Премьер-министра и членов правительства, акты местных самоуправлений. Соответствующее роль как источника права традиционно играет судебная практика.

Особенностью Венгрии является исключительная активность Конституционного суда в процессе нормотворчества. Он не только аннулирует множество законодательных норм, но и самостоятельно формулирует важнейшие правовые принципы, фактически создавая новые нормы права.

На протяжении веков в Венгрии в области регулирования частноправовых отношений господствовало обычное право. Вследствие автономного положения страны в составе Австрийской (от 1867 - Австро-Венгерской) империи, а также национализма венгерского дворянства распространить на нее действие австрийского Общего гражданского уложения 1811 не удалось. Перед распадом империи и восстановления независимости Венгрии в 1918 основу ее гражданского права составляло прецедентное и обычное право, дополненное некоторыми письменными законами, например, Законом о браке 1894

Коммунисты осуществляли полную перестройку гражданского законодательства. В 1959 г. был принят первый в истории Венгрии Гражданский кодекс. Он отличается определенным своеобразием: часть Первая «Вводные положения» (ст. 1-7) (цели и некоторые принципы гражданско-правового регулирования); часть Вторая «Лица» (ст. 8-87), которая охватывает также нормы о личных правах; часть Третья «Право собственности» (ст. 88-197), в которой, несмотря на название, олицетворенные институты «права пользования и владения; часть Четвертая «Обязательственное право» (ст. 198-597), охватывающий общие положения и отдельные виды договоров; часть Пятая «Наследственное право» (ст. 598-684; часть Шестая «Заключительные положения» (ст. 685-687). Эта система близка к институционной, хотя в отличие от нее имеет развитое обязательственное право и некоторые общие («вступительные») положения.

После восстановления в стране парламентской демократии в 1989 г. гражданское право Венгрии полностью вернулось к классическим «буржуазных» принципам. Конституция в редакции 1990 устанавливала, что «экономика Венгрии представляет собой такое рыночное хозяйство, в котором общая собственность и частная собственность равноправны и пользуются равным защитой» (п.1 ст.9), а также, что «Венгерская Республика признает и поддерживает право предпринимательства и свободу экономической конкуренции» (п.2 ст.9). В 1990 г. приняты законы об индивидуальном предпринимательстве и о запрете недобросовестной рыночного поведения, Новый закон о компаниях 1997, Закон о пахотные земли 1994, который позволил венграм и иностранцам покупать участки не

более 300 га. Радикальной либерализации подверглись семейно-брачные отношения.

В марте 2014 вступил в действие новый Гражданский кодекс Венгрии, который состоит из 8 книг: 1) Вводные положения; 2) Человек как субъект права; 3) Юридическое лицо; 4) Семейное право; 5) Вещное право; 6) Обязательственное право; 7) Наследственное право; 8) Заключительные положения.

К числу кардинальных нововведений следует отнести отдельный раздел, регулирующий вопросы брачного права и права наследования. Согласно новому ГК, «партнерство», в котором родился ребенок, или которое «имеет стаж», как минимум, в один год, будет подпадать под действие брачного законодательства. По новым правилам наследования вдова или вдовец и родители покойного супруга получают равные права при разделе наследства. ГК вводит наказание за нарушение частной жизни. Министерство юстиции Венгрии настояло на введении поправки, согласно которой любой гражданин имеет право обратиться в суд в течение 30 дней после серьезного публичного унижения любого по признаку национальной, этнической, расовой или религиозной принадлежности. Вместе с тем новый ГК говорит, что публичные деятели будут иметь меньшую степень защиты прав на закрытость частной жизни, чем простые граждане.

В 1996 г. Венгрия легализовала однополые браки. Тем самым она присоединилась к Дании, Швеции и Норвегии, где подобные браки были узаконены ранее. В 1992 г. был принят Трудовой кодекс (ТК), который воплощает в жизнь европейский тип трудового права, четко ориентирован на признание роли капитала, частной собственности, прерогатив предпринимателей, профсоюзов и трудовых коллективов. ТК дополняют специальные законы о труде и технике безопасности.

Источником уголовного права являются принятые парламентом законы. Кодификация уголовного законодательства Венгрии была осуществлена лишь в 1878-1879 гг. Первый социалистический УК был принят в 1961 г., который действовал до 1978 г.. С изменениями. В 1978 г. вышел новый УК, действующий с изменениями и в наше время. Радикальные политические изменения конца 1980 - начала 1990-х гг. Обусловили первые поправки в УК уже в мае 1989, когда парламент отменил смертную казнь за обще-уголовные преступления. В июле 1989 было отменено ответственность за «социально-опасный паразитизм», типичный для социалистического уголовного права состав преступления. Статьи о политических преступлениях исправлены в сентябре 1989 г. Устранены предыдущие слишком общие и неопределенные

формулировки. В 1990 г. Смертная казнь в Венгрии была отменена полностью.

После 1990 г. Венгрия отказалась от разработки проекта нового УК, исправила действующее уголовное законодательство в соответствии с требованиями Европейского соглашения о правах человека и принципов конституционного демократического государства. В 1990-е гг. Активную роль в развитии уголовного права играл Конституционный суд. В частности, в 1997 году. Он признал неконституционным положение ст. 6 УК, которая возлагает на руководителей компаний уголовную ответственность за действия, совершенные их служащими.

В октябре 1989 г. в уголовно-процессуальное законодательство были внесены изменения, которые расширяли права обвиняемых. Новая редакция Конституции предусматривает, что лицо, подозреваемое в совершении преступления, необходимо в кратчайшие сроки или отпустить на свободу, либо доставить в суд, который обязан выслушать задержанного и немедленно письменным мотивированным постановлением или отпустить ее на свободу, или решить вопрос о ее предыдущий арест. В случае незаконного задержания или ареста лицо имеет право на возмещение убытков (ст. 55).